

Délividék

Bécskai Napló
Politikai napilap
Feltalálástervező: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 500.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

Megalakult az új minisztérium.

— A választójog tárgyalása öszre marad. —

B u d a p e s t, április 25. Sztérényi József választójogos kabinetet fog alakítani. A kabinet a következő: Miniszterelnök és kereskedelemügyi miniszter: Sztérényi József.

Belügyminiszter: Tóth János.

Honvédelmi miniszter: Szurmay Sándor.

Horvát miniszter: Unkelhäusser Károly.

Igazságügyminiszter: Sebestyén Géza.

Közélelmezési miniszter: Windischgrätz Lajos.

Pénzügyminiszter: Gratz Gusztáv.

Király személye körüli miniszter: Zichy Aladár.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter: Zichy János.

Földmivelésügyi miniszter: gróf Almásy Imre.

Atmenetgazdasági miniszter: Földes Béla.

Az új kabinet névsorát ma mutatja be Sztérényi a királynak.

A kabinetnek a legfőbb kötelessége lesz az aratási, pénzügyi és a román béketárgyalási kérdéseket elintézeni. A választójog tárgyalását öszre halasszák. Ekkor tárgyalás alá veszik és ha a munkapárt akadályokat gördít eléje, a házat felosztatják és a választásokat kiírják.

Ferdinánd király és a román trón.

B é c s, április 25. Ferdinánd román király áruló magatartásával úgy Bécsben, mint Berlinben elvesztette pártfogóit. A román dinasztia sorsa nagyon kétségessé vált és ha mégis megmaradna a trónon, jövőbeni magatartását illetőleg garanciákat fognak követelni.

Viborg a németeké

H á g a, április 24. Finnország fővárosából érkezett hírvirat szerint a németek elfoglalták Viborgot, Esztland megerősített tengeri kikötőjét. Ezzel Oroszországot Esztlandtól teljesen elvágták.

Tengeri csata a flandriai partoknál.

— Több angol cirkáló elsüllyedt. —

B e r l i n, április 24. A Wolff-ügynökség jelenti: Az április 23-tól 24-re viradó éjjel az angol haderőknek flandriai kikötőpontjaink elleni nágyzabásuaés kiméletlen erőfelhasználással tervezett vállalkozását meghiúsítottuk. Heves ágyutüz után a tenger felől m e s t e r s é g e s k ö d sűrű fátylának védelme alatt számos rombolótól és motorhajótól kísérve Ostendenél és Seebüggenél cirkálók közvetlenül a tengerpart felé nyomultak előre, azzal a szándékkal, hogy az ottani zsilipeket és kikötőműveket szétrombolják. Foglyok vallomása szerint négy század tengerész-katonának (királyi tengerészek) egyidejűleg rajtaütészerűleg meg kellett volna szállnia a seebröggei mólókat és minden itteni építményt, ágyut és hadiszert, valamint a kikötőben tartzkodó járműveket meg kellett volna semmisítenie.

A mólók keskeny falain mindkét oldalról elkeseredetten küzdöttek. A támadásban résztvett angol tengeri had-

erők közül az Iphigenia, Intrepido, Sirius és két kisebb ugyanolyan típusú kiscirkálól, melyek neveit nem ismerjük elsüllyesztették. Ezekenkivül három rombolót és nagyszámu torpedómotorhajót süllyesztünk el tüzérségi tüzünkkel. A legénységnek csak néhány emberét tudtuk megmenteni. A mólóknak egy torpedó által okozta sérüléssel kívül kikötőműveink és kikötőütegeink teljesen sértetlenek. A mi tengeri haderőink közül csak egy torpedóhajó szenvedett igen könnyű sérülést. Emberveszteségünk csekély.

Bucsuzás

Vázsonyitól

A magyar igazságügyi minisztérium palotájából kifelé áll Vázsonyi rudja s azon a rudon, mint egy megfakult viharvert, ronggyá tett krinolin, lóg Vázsonyiválasztójogi javaslat, melyet röviden már most is úgy jellemezhetünk, hogy a krinolin sorsára jutott.

Az „Egyenlőség“ büszkén nevezte Vázsonyit a nemzet nagy fiának. Most pedig ki-tűnt, hogy csak Weiszfeld volt, azaz ripacs Dugonics Titusz volt, nem akart egyedül bukni, hanem bukásával magával rántotta a kabinetet Wekerle kormánya tudvalevőleg: Vázsonyi választójogi javaslat miatt bukott meg. Ennek a javaslatnak főhibája az, hogy nincs benne bátor, nyílt magyar nemzeti szellem, de sok benne a frivol kacérkodás a nemzetietlen, destruktív elemekkel.

Vázsonyi javaslatával nem a választójogi reform és a jogkiterjesztés elve bukott meg, hanem csak egy magyartalan javaslat, mely éppen ezért nem kellett sem a királyi felségnek, sem az ellenzéknek, sem a kormány-pártnak, csak Vázsonyinak. Ezért megy. Hála Istennek!

Politikai szereplésben kaméleon volt, elfogult párthívei mégis „Juda oroszlánját“ látták benne, aki beleordit a magyar éjszakába. Ez az „oroszlán“ végvonaglásában megkarmolt mindent, amit elérhetett; összekarmolta magát az igazságot is.

Mi azt valljuk, hogy a kormány nagyon rossz számi-

tást csinált, mikor Weiszfeldet nádorhelyettesi ambiciókkal tagjai közé választotta. Ma már kétségtelen, hogy a kormány éppen Vázsonyi miatt vesztette el támasztékát a lapokban és Vázsonyin keresztül érte legtöbb támadás a sajtó részéről. A Pesti Napló épp úgy üldözi áradikalizmusáért, mint a Pesti Hírlap a nemzeti gondolat hijján szükülködő tervezéért, a Népszava épp oly kevésbé lelkesül érte, mint az Alkotmány.

Mert Weiszfeld-Vázsonyi egy politikai szörny fogalmát jelenti, egy jelmezhetetlen egyveleg, melyet minden áron való érvényesülni akarás, a diktátori tirannizmus a hatalmi örjöngés jellegez.

Es a párt hívei ezt a Vázsonyit ragyogó csillagnak nézték, mely bevilágítja a magyar sötétséget. Most ki-tűnt, hogy Vázsonyi egy sötétséget árasztó csillag volt. Az ő irányának, az ő destruktív választójogi javaslatának csak bukás lehet a vége. Hiszen magyartalan nemzetietlen volt s a destruktív faji jelleg bélyegeit viselte ezért nem is értette meg őt más, mint a pesti Terézváros elámitott demokratái, no meg a pesti Lipótváros...

— jós.

— Jön a ruhajegy is. Csak tegnap jelentettük, hogy a kereskedelmi miniszter a közeljövőben életbelépteti a cipőjegyrendszert. Mára kiderült, hogy ezután a ruhajegyek következnek. Az utóbbi bár egész kezdetleges terv csak, de remélhető, hogy néhány hét múlva már megvalósul. A jegyrendszer életbeléptetésével egyidőben természetesen megtörténik a ruhaármaximálása.

Tilos az éretlen gabonát levágni.

6 hónap és 2000 korona a büntetés.

A m. kir. minisztérium elrendelte, hogy búzát, rozsot, kétszerest, árpát és zabot zöld (be nem érett) állapotban etetni, kaszálni, vágni, vagy bármely más módon felhasználni csak a következő esetekben szabad:

1. Ha valamely elemi csapás (jég, víz, fagy) a termés beérését lehetetlenné teszi, vagy ha az illető területnek valamely más növényvel való hasznosítása kívánatos és lehetséges;

2. Ha a terményt zöld takarmány nyérése céljából vetették, de a felhasználás abban az esetben is csak olyan mértékű lehet, hogy az illető terményből az 1918. évi szemtermelésre megmaradó terület ne legyen kisebb, mint ugyanazon terményből az 1917. évben szemtermelés végett bevetett terület.

Ezeket az eseteket kivéve az 1918. évi termelésre vetett búzát, rozsot, kétszerest, árpát és zabot zöld (be nem érett) állapotban etetni, kaszálni, vágni vagy bármely más módon felhasználni tilos.

Aki a jelen rendelet valamely rendelkezését megszegi vagy kijátsza, vagy megszegésénél vagy kijátszásánál bármely módon közreműködik, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő.

Tartalékosok és népfelkelők nyugdíja.

Vadházasság nem kap nyugdíjat.

A honvédelmi miniszter 5000/28—1918. számú rendelete szerint ezentúl az összes szolgálaton kívüli viszonyban levő népfelkelők és tartalékos tiszteknek s a népfelkelő és tartalékos legénységi személyeknek nyugdíjgyűjteményét nem a katonai hatóságok, hanem az illetékes polgári hatóságok fogják közvetlenül a miniszterhez felterjeszteni. Az illetékes polgári hatóságok a következők: kis- és nagyközségekben a községi előjáróságok, városokban a polgármesteri hivatalok. Az illetékes katonai hatóságok ezentúl csak a tényleges állományú katonai személyek és a katonai nyugdíjasok nyugdíjgyűjteményét intézik.

A nyugdíjgyűjteményekben tehát ezentúl a népfelkelő, tartalékos és szolgálaton kívüli viszonybeli katonai személyek hozzátartozói, ne a katonái, hanem ama polgári hatósághoz forduljanak, amelynek területén laknak. Az elhalt által tartott szülőknek, testvéreknek, atyavénytelen házasságban élő nőknek és az e viszonyból származó gyermekeknek nincs igényük nyugdíjra.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

A keresztény sajtómozgalom első fényes diadala.

Nagyot változott a keresztény Magyarország frontmögötti háborus képe három hónap alatt. A változás szinte álmyszerű s főleg alig akarnak hinni annak a hírnök, amely a Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság méreteiben eddig nálunk ismeretlen nagyságu sajtómozgalomról érkezik. A hír örvendően megdöbben bennünket s miután számokról, súlyos milliókról, kilométeres hosszúságu pénzterekerekről van szó, az utolsó betűig hitelt adhatunk neki. Most igazán nem bombasztozunk, most nem beszélünk a marsbeliek nyelvén, a teljes valóságot szögezzük le a keresztény Magyarország tüntető megmozdulásával. A nálunk szokatlan eredmény valósággal diadalmosokat érdemelne, de mégsem így lesz. A diadalmos ut első megállójának hálát adunk a Mindenhatóknak, hogy a keresztény öntudat felébredését és tettrekészségét megérettük s e kötelességünk teljesítésének végeztével ujból beleállunk a munkába. Ugyanazzal a lelkesedéssel, mint január 15-én, amikor az első betű megjelent a hatalmas keresztény sajtómozgalomról.

A sok háborus győzelmek táviratai után ma a *Délvidék* szerkesztőségének a keresztény sajtó első győzelméről jött a távirat. A rideg táviratos kopogtatott betűk egy új világnak hajnalhasadását jelentik ennek a minden tekintetben leszorult keresztény társadalomnak. Azt olvastuk ki a pár sor írásból, hogy a kétkedőknek, kishitűeknek nincs igazuk. Megcáfolta őket ez a *nyolc millió korona*, amelyet a Központi Sajtóvállalat Részvénytársaságnak keresztény sajtómozgalma három hónap alatt eredményezett. A rajongóknak, a bizakodóknak, az erőshitűeknek lett igazuk, akiket nem lehetett elántorítani attól a meggyőződéstől, hogy a keresztény társadalom letargikus betegségére csak meg kell találni az orvossá-

got s akkor az olyan friss izomzattal kel fel kerevetéről, amelynek láttára kinosan megdöbbennek az ellenfelek. Büszkéek vagyunk rá, hogy mi is, ebben a nagy ügyben hűséges napszámosként szolgáló szerkesztőség is mindenkor a bizakodók táborába tartozunk s régi vágyunk volt ez a diadalmos sajtómozgalom.

Nyolc millió tehát már várja a nagy, keresztény sajtót, hogy egészségesen táplálhassa, erősítse, nagyra nevelhesse. De nem nyolc millió kell erre a célra. Sokkal több. Az ország minden vidékéről nyomatókosan hangsúlyozták, hogy a részvényjegyzés idejét nem szabad lezárni, mert még több milliós jegyzés várható, még sok tízezer ember tagja akar lenni ennek a kolosszális sajtórészvénytársaságnak. A kérelem teljesített. Tekintettel arra, hogy eddig öt millió korona tulajgyezés van, a legközelebbi közgyűlésen fel kell emelni a tőkét, a *részvényjegyzés a tőkeemeléssel október 15-ig folytatódni fog.*

Megvan tehát az alkalom, hogy azok is csatlakozzanak a hatalmas keresztény sajtómozgalomhoz, akik még eddig nem vettek részt benne. A magunk részéről a kezdet lelkesedésével fogjuk folytatni sajtómunkánkat.

A tőkeemelésre szóló részvény aláírási íveket s minden szükséges felvilágosítást ugyanugy kell kérni, mint eddig, vagy a helyi szervezet vezetőségétől, vagy pedig a központi Szervező Irodától kell kérni (Budapest, IV., Harisbazar 5. télem. 1.)

Lapunk olvasóközönségének figyelmét e tőkeemeléssel kapcsolatban ujból különösen felhívjuk e sajtómozgalomra és ne feledjük azt, hogy minél nagyobb lesz a tőke, annál könnyebben és fényesebben elérjük a kitűzött célt. Igyekezzünk tehát sajtórészvényt jegyezni! Egy részvény ára alapítási költséggel együtt 26 korona.

A szabadkai fronton.

— A katonák megint megtámadták a civilt. —

Tegnap éjjel 11 óra körül lakására tartott Rajesics Antal 24 éves szabadkai kereskedő. — Ujja a Zombori-uton levő 6-os honvéd gyűjtőszázad épülete mellett viit el. Már éppen az épület sarkához ért, mikor egyszerre két előtte ismeretlen katona megtámadta és bajonettel bal lapockájába és jobb

füle mellett a nyakába szurtak. A merénylő katonák elmenekültek. A súlyos sebekből vérző kereskedő összeesett és eszméletlen állapotban találtak rá.

A kihívott mentők kötötték be sebeit, miközben eszméletre tért és kivánságához képest lakására szállították.

Egy aktuális nyilatkozat.

— A köztisztviselők helyzete elviselhetetlen. —

Szterényi József, a leendő miniszterelnök Budapesten a Szabad Lyceumban még 1916. évi nov. hó 19-én „Szociális feladatok a háboru után“ címen tartott nyilvános előadása keretében — rámutatva a köztisztviselők elviselhetetlen anyagi helyzetére egyebek között — a következőképen nyilatkozott:

„Egyenesen elképzelhetetlen, hogy köztisztviselőink ily körül-

mények között miképen tudnak megállni és nincs az elismerésnek az a foka, amely elég magas volna azzal szemben, ami ezt a társadalmi osztályt nélkülözéseinek türelmes elviseléséért és e mellett kötelességeinek teljesítéséért megilleti. Csakhogy ez nem állapot. A túlterhelés bizonyos fokát elbirja minden sztatikai számítás. Azon a fokon túl azonban megszűnik az ellenálló képesség

és előáll a büntetőjog esete, a gondatlanságból előidézett vétség, amely annál súlyosabb elbírálás alá esik, mennél öntudatosabb volt a túlterhelés. A magyar állam ebben a vonatkozásban a legsúlyosabb beszámítás alá fog esni, mert abban bizakodva, hogy köztisztviselői karunk a legmagasabb megterhelés próbáját is fényesen megállotta, még további megterhelés alá veszi.“

Csalók és árdrágítók.

— 10 korona egy liter tej. —

Kovács Somát, akinek sikerült Kaposvár polgármesterhelyettesévé lennie, fölfüggesztették, mert súlyos bajokat fődöztek fel a lisztellátás körül. Büchler Jakab nem adott tejet a szelvényekre, hanem Breyer Lipótnéval összövetkezett, literjét 10 koronáért jogszolgáltatlanoknak adta el. Ifju Maskovitz Mór liszt-, zab-, rizs- és kenyérszállításra volt kötelezve, de anélkül olyasmit szállított a hadseregnek, amiről alig lehetett megállapítani, hogy micsoda.

Bauer Jenő Buschsbaum Nátán, Ehrenwald László, Ehrenwald Vilmos, Herz Lajos fölött azért mondtak ítéletet, mert hamis zabutalványokká üzérkedtek, míg Braun Miksa társuk a hadbírószék előtt fog ezért felelni. Pogány József és Schwarz Jakab paprikával igyekezett jogszolgáltatlan hasznót szerezni.

Szekeress Armin bórkereskedő a legmagasabb áron felül jóval nagyobb összegért volt hajlandó árut adni. Reinger Jakab bórhuladékot úgy vásárolt, hogy a számlát magasabb egységárral állította ki megbízója számára mint amennyiért vette.

Gyere vissza!

— Nincs a pénznek becsülete. —

Sok a panasz a rongyos papírpénz miatt s a helyzetben semmi javulás nem észlelhető, sőt az állapotok egyre rosszabbodnak. — Az Osztrák-Magyar Bank egyik főhivatalnokáról, hogy miért van annyi rongyos papírpénz a forgalomban, ezeket mondja:

— Az egy- és kétkoronás papírpénz rongálódásának főoka abban rejlik, hogy a bankjegy olyan emberek kezébe kerül, akik nem tudnak eléggé vigyázni rá. A tíz-, husz és százkoronásokat legtöbbszörre bankjegytárában hordják és ezáltal kevésbé rongálódnak, míg az egy- és kétkoronás nyolerét hajtva lapol meg a kis erszényekben és ezen meg ezer izzadt, mocskos kézen megy keresztül.

— A legtöbb baj a régi kétkoronás bankjeggyel van. Ennek az ugynevezett „A“ csoportját egy prágai (tehát cseh) nyomda készítette oly silány papírral, hogy rövidesen teljesen hasznavehetlenné vált. Ezért is kellett az új kétkoronás bankjegyeket kibocsátani.

— Nagyon nehéz az Osztrák-Magyar Bank helyzete. Nem lehet a bajokat orvosolni. A háboru előtt könnyű volt a fölváltások és átcserelesek alkalmával a megrongált papírpénzt kivonni, de ma kilenc és fél milliárdnyi forgalom mellett szinte lehetetlen. Azelőtt

valahogy nagyobb becsülete volt a pénznek, jobban vigyáztak rá az emberek. Számtalan ezres került a kezem közé, amelyen ilyen felirások voltak láthatók: A viszontlátásra! Isten veled! Nehéz a válás! Gyere vissza! És ezek a bankjegyek, amelyeken a bucsuszavak alatt dátum is volt, nyolc- és tíz év múlva is tiszták és ropogósak maradtak.

Kabaré Katymáron.

— 1500 korona a hadiözvegyeknek és árváknak. —

Guresán Etelka tanítónő a katymári műkedvelőkkel a közönség meleg pártfogása mellett április 7-én kabaréelőadást rendezett, részben a Zita-alap részben a 10-es honvédek özvegyei és árvái javára.

Előadásra került: A honvéd szíve, színjáték, az Asszonydeputáció, tréfa; A kém, színjáték; az Apolló-kabaré nagyhatású tréfa; Dani és Dini; Te csak dalolj, kacagj, nevéss Maresa, Megjött a hadnagy ur és Doberdó, dalok és kuplék.

A fő női szerepeket Puhl Boriska, Rein Margit és Rózsika vitték. — Önálló számot játszott Fridrich Mancika sok drámai erővel. Kisebbszerepekben szintén a legjobbat nyújtotta Holländer Hannika és Messinger Erzsike. Jó játékok mellett jól megválasztott toalettjükben igen bájos jelenések voltak.

A férfiak közül Zorn Ernő mint kiváló kupléelőadó brillirozott. Szlavik István Danija megállta volna helyét még az Apolló-kabaréban is. Kiváló alakítást nyújtott a főbíró szerepében Stössel Jenő. A zongorakíséretet Harmat Vilma látta el szép zenei tudással. Büszke lehet rá egykori tanítómestere, Lányi Ernő.

Az előadás jövedelme 2000 korona volt. Levonva a költségeket, 1000 korona jutott a Zita-alapnak, 500 korona pedig a 10-es honvédek özvegyei és árváinak.

Guresán Etelka buzdítkodása új módon ez évben 1600 koronát juttatott Katymárról a Zita-alapnak, amennyiben a tanulók által rendezett pásztorjáték tiszta jövedelme, 600 korona, szintén a Zita-alapnak lett küldve.

Eme munkálkodásával megmutatta, mit tehet egy igazi magyar tanítónő még nemzetiséglakta vidéken is a közért.

NAPI HIREK.

— Buzaszentelés. Ma délelőtt ment végbe a tavasz egyik legszébb vallásos ünnepe: a buzaszentelés. A római katolikus hívek a templomokban szent misére gyűlekeztek, azután nagy tömegben a város határába vonultak ki, ahol a vetést megáldották. A buzaszentelésre szép idő kedvezett, bár a reggeli órákban az idő szokatlanul ködös volt. A bunyevácok a tanyákon is dicsőretre méltó vallásossággal tartották meg a buzaszentelést.

— Igazságügyi kinevezés. Az igazságügyminiszter Ruppert Miklós bajai kir. járásbírói joggyakorlatot a törökbecei kir. járásbíróihoz jegyzővé nevezte ki.

— Kitüntetés. Az ellenség előtt taustított vitéz magatartásáért bronz vitézségi érmet kapott Priváro Frigyes népfelkelő 6-os honvéd.

— Igazságügyi tisztviselői át-helyezése. A m. kir. igazságügyi miniszter Szabó István zombori kir. járásbírói jegyzőt a zombori kir. törvényszékhez, Frey Imre dr. zombori kir. törvényszéki jegyzőt a zombori kir. járásbíróihoz, Szűcs Rezső gyöngyösi kir. járásbírói telekkönyvvezetőt a zombori kir. járásbíróihoz, Hochioarter Károly zombolyai kir. járásbírói irnokot a topolyai kir. járásbíróihoz helyezte át.

— Itt a cukor, hat vagonnal egyszerre. A szabadkai közelmelési hivatal a város cukorszükségletének fedezésére 6 vagon cukrot kapott. Ilyen szokatlanul nagy mennyiséget még nem utaltak ki a háború folyamán. Tekintettel a nagy készletre, a legközelebbi kiosztásnál egy hónapra fogják kiosztani a cukoradagot. Azért jó lesz kíméletesen bánni a cukorral, mert a mostani nagy bőségnek még keserű kávé is lehet a vége.

— Aktuális előadás és hangverseny. Salgó Jenő színész, rokkant katona estélye iránt, amely e hó 28-án lesz megtartva, igen nagy az érdeklődés városszerte. A rokkant színész egy igen ügyes műsort állított össze, melyen közreműködnek Szabadka néhány közkedvelt tagja, u. m. Szeghő Lili, Czittler Vilma, Nagy Jancsi és Valdner József. A hangversenyen kívül egy kis aktuális szindarab fogja tarkítani a műsort, legvégül a csonka hős színész fogja ismertetni élményeit „26 hónapig szerb fogságban” címen. Az előadás jegyeit már lehet kapni Haumann Mór könyvkereskedésében.

— Kinevezések a honvédhuszároknál. A király a 4. honvéd huszárezredben kinevezte századossá 1917. nov. 1-i ranggal Koós János dr. főhadnagyot, hadnagyokká pedig 1917. dec. 1-i ranggal nagybudafalvi Vermes Gábor és 1918. febr. 1-i ranggal Kiss Károly zászlósokat.

— Elgázolta a vonat. Ma hajnalban a szolgálatot végző tolató személyzet a szabadkai személypályaudvaron a sinek között halva talált Haraszti József 26 éves 12. honvéd gyalogezredbeli katonafékezett. A szerencsétlen katonát valamelyik éjjeli vonat halálra gázolta. Még nem nyert megállapítást, hogy öngyilkosság vagy

baleset történt. Hulláját a Bezeredy hullaházba vitték.

— Szabadkára jött meghalni. A ma reggeli órákban a Zimony felől befutó tehervonat elé vetette magát egy 45 év körüli jól öltözött férfi. Szentanuk szerint az öngyilkosság szándéka kétségtelen, mert a halálra szánt ember fejét az utolsó pillanatig a sinen tartotta. Irataiból megállapították, hogy az öngyilkos Deutsch Nándor budapesti lakos. Értéktárgyakat és nagyobb összegű pénzt találtak nála. Az óraláncán amulett volt, amelyben felesége fényképét vicselte. Hogy mi vitte rá végzetes tettének elkövetésére, azt megállapítani nem lehetett.

— A magyar és flandriai postaforgalom. A kereskedelemügyi miniszter értesítése szerint Finnországgal nyitva feladott levelek és levelezőlapok ismét válthatók. Ezek a küldemények a nemzetközi tarifa díjtételei szerint bérmentesítve, vagy bérmentetlenül adhatók postára.

— Kamara zeneestély. A m. kir. Zeneakadémia művészeinek hétfői kamara zeneestélye nemcsak a kiválasztott zenekedvelők körében kelt máris nagy érdeklődést, de a finom művészi szórakozás után vágyó közönség széles körében is. A nagyszerű vonós-négyes műsorán szerepel Beethoven, Huber, Brams, Ivachim, Popper, Mozart remek művei. Jegyek előre válthatók a Korzó Mozi pénztáránál. Helyárak 6, 4, 3 korona.

— Meghaltak: Gyurita Erzsébet 19 éves, Pejes Gabrián Alajos 56 éves, Ulrich Julianna 4 éves, Tanurgyics Vaszlilné Szlovnicz Szvetta 52 éves, Sefesles Anna 80 éves Lovászi Etelka 23 éves.

— Felvétel a katonai iskolába. A magyar királyi honvédfőreáliskolába és a honvéd Ludovica-Akadémiában az 1918/19 tanév kezdetén betöltendő államköltséges (teljesen díjmentes, vagy féldíjmentes) továbbá alapítványos és fizetési helyek közül az üresedésben lévő helyek közvetlenül a polgári nevelésből belépő ifjakkal töltenők be. A felvétel feltételei: 1. a pályázó magyar állampolgársága, 2. a katonai nevelésre való testi alkalmasság, 3. kifogástalan erkölcsi magaviselet 4. valamely középiskola negyedik osztályának, illetőleg a Ludovica-Akadémiában való felvételre gimnázium, vagy reáliskola hetedik osztályának sikeres elvégzése. A kérvényben felmentendő, hogy abban az esetben hogy az említett intézetekben hely már nem volna, bele egyezik a pályázó abba is, hogy fia, gyámoltja valamelyik császári és királyi honvéd főreáliskolába, vagy akadémiába vételessék fel. All ez különösen akkor, ha a pályázó ifju a német nyelvet bírja és a honvéd főreálban, vagy a Ludovica Akadémiában a felvételi vizsgát sikerrel letette. Folyamodványok folyó évi május hó 31-ig a honvéd főreáliskola parancsnokságához Sopromba, illetőleg a honvéd Ludovica-Akadémia parancsnokságához Budapestre nyújtandók be. Részletes pályázati hirdetmények közvetlenül az említett parancsnokságoknál kaphatók.

— A történelemóra. A történelem tanára: „Midőn pedig látták a rómaiak, hogy az ellenség előtt vissza kell vonulniok, haraggal kiáltották: (az előadást félbeszakítva) Ki dobálódik ott papiros-golyókkal?”

Emlék . . .

Kicsinyke csomagot
Kaptam a postával,
Benne egy levél volt,
E pár sor irással:

„Nagysád, Ön harctéri
Emléket kér tőlem?!
A muszkának adtam;
Annak jutott bőven! . . .

Kinek a fejére,
Kinek a hátára;
Ki nem győzte viáni,
Leroskadt kinjába.

De az „emlék“-ektől
Hogy kedvét elvegyem,
Küldöm kóstolóba,
Harctéri kenyerem.

Egy falatnyi kenyér . . .
Fábul van, vagy porbul?!
Nézem, egyre nézem . . .
S a könnyem kicsordul.

Biermann Mariska.

Színház.

Hotel Imperial — bucsuelőadás.

A tegnapi bucsuestén az ideai színházi szezon egyik nagybbsikerű darabját: Biró Lajos Hotel Imperialját adták elő. Az ünnepek a siker, a bucsu — és a visszavárás jegyében folyt le a tegnapi színházi este.

A szereplők lelkes odaadással, művészetük minden erejével azon voltak, hogy a legjobbat nyújtsák és minden várakozást felülmúltak frappáns játékkal.

Nádasy direktornak gratulálunk, hogy a szabadkai színház terjedelme és technikai lehetetlensége mellett — ekkora munkára vállalkozott és tekintet nélkül az áldozatokra, — a színház nívóját nem csak megtartotta; hanem emelte is. Köszönjük.

A Hotel Imperial Anna szerepében Révész Ilonka volt impozánsan megnyilatkozó művészetével az est fénye. Kitérő tapsvihar jutalmazta.

Méltó partnere volt Garai, aki egyike azoknak a komoly, mélytudású és törekvő színészeknek, ki már eddig is nagyon sokat nyújtott.

Tibor Dezső, a szintársulat bonvivant-színésze, nagyszerűen éli bele magát a drámai szerepekbe.

Remete külön dicsőretet érdemel, — szintén sajnáljuk távozását.

Szabó Böske és Komló a tőlük szokott ügyességgel táncoltak.

A rendezés kitűnő volt, a karmester és a zenekar — e kis szerepükben is — elsőrangú munkát végeztek. (ad.)

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadó tulajdonosa, Füzess Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szán.

Beregi Oszkár

vendéglátéka április 26-án
a már hirdetett műsorral a

Lifka moziban

Jegyek előre kaphatók!

KORZÓ MOZI

műsora.

szerda csütörtök

Erna Morena nagyszerű filmje

Razada

Drámai színjáték 3 felv. kiváló ujdonság

Stuart Webbs detektív
új frappaus kalandjai

Az üldözött tudós
Detektív sláger 4 felvonás.

Előadások: d. u. 8 este 1/2 9 kor
vasár és ünnepnep 1/2 3 4, 6, 1/2, 9

Mozgó-fényképszínház.

Korzó mozi műsora:

Szerda—csütörtök. Erna Moreno gyönyörű filmje: **Razada** dráma 3 felv. és Stuart Webbs bravuros legjobb kalandja: **Az üldözött tudós.** Detektív dráma 4 felvonásban. A szezon kitűnő ujdonságai, Péntek—szombat—vasárnap: A Nordisk gyár diadal attrakciója. Remek ujdonság **Sehonnai Dráma** 3 felv. főszereplő: Carlo Wieth. Ezenkívül: a szerelmes trombitás pompás vigjáték.

Hétfőn este fél 9 kor a m. kir. Zeneakadémia művészeinek közreműködésével nagy Kamarazeneestély. A vonás négyes tagjai: Rothschild Rózsi, Gosztonyi Teri Ulbrich Hermin és Weisz Manós.

Borzalmak éjszakája nagy detektív kaland **Stuart Webbs** teleptével Vasárnap az **Apollo**ban

Közgazdaság.

A vetőmagszükséglet biztosítása. A belföldről nem fedezhető vetőmagszükséglet biztosítására a földművelési kormány és a Közélemezési Hivatal tárgyalásokat folytatott az osztrák, a német, a dán és hollandi kormányokkal, melyeknek eredményeképpen sikerült a leginkább szükségelt magfélékből némi behozatalt biztosítani. A megszerzhető mennyiség azonban a múlt évben Európaszerte mutatkozott kedvezőtlen időjárás és az általánosan érezhető magkereslet következtében a beérkezett behozatali kérvényekhez képest elenyésző csekély s a megszerzett mennyiség egy része el nem háriható okokból oly későn került elszállításra, hogy további idővesztés elkerülése végett a megszerzett magmennyiségek behozatalát néhány nagyobb cégre kellett korlátozni. A behozattal megbízott cégek következők: Magyar Cukorgyárosok Egyesülete (Budapest, V., Mária Valéria-utca 12). Takarmányrépamagra 1. Magyar Mezőgazdák Szövetsége (Budapest, V., Alkotmány-utca 29.). 2. „Hangya” (Budapest XI., Közraktár-utca 24.). 3. Mauthner Ödön (Budapest, Rottenbiller-utca 33.sz.). 4. Szalay Gyula (Budapest, V., Perezel Mór-utca 2. sz.). Minden egyéb kertizöldség és veteménymagra: Magyar Mezőgazdák Szövetsége. A gazdaközönség ezekhez a cégekhez fordulhat.

A szegedi szőlőkben

eladó

2 1/2 kapa karós szőlő, ebből 1/3 kapa veteményes, szép gyümölcsfákkal, közel a vasúthoz. Bővebbet Kölcsey-utca 255 szám.

Szegedi úton Bleszák telepen levő **egy sarok-háztelek** mely 239 □-ól területű azonnal **ELADÓ.**

bővebbet **Plaszkovics Béla** Fekete Dénes cégnél.

Uj és használt **VASHORDÓKAT**

vesz bármilyen mennyiségben

Mayrovits Imre
Budapest. VI. Aradi-u. 60.

ELADÓ

170 Katasztrális holdszántó a **valkányi határban** vetéssel, fundus intructussal, a vasúti állomáshoz és órszághoz 1 1/2 kilométerre. Közvetítő díjaztatik **Tenner János Valkány.**

„Ferravin” vasas china bor

Erősítő szer gyengékedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak. Etvágyat gerjesztő ideget erősítő, s vért javító gyógyszer. Számtalan sorsai ajánlás. **Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszerárában.** Jelenlegi ára fél literes palaekontként 8 K. — A „Ferravin” névre tessék ügyelni.

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

regényeket, régi ujságpapirt kilóra. Amig raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezenkint: Családi és tábort levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palosi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér. Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen nagy választék, viszontelárusítók részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószere- és papirkereskedése Szabadka, Rudica-utca. Telefon 604 sz.

Eladó sarokbérházak.

Szeged. Felsőtiszapart 22 és 24 sz. a gyönyörű kilátással a Tisza partján, üzlethelyiségekkel modernebb lakásokkal, jelzőlogkölesönökkel, kevés kőszpénzráfizetéssel. Tulajdonos május hó 3., 4. és 5-én Szegeden a Tisza-szállóban található. Érdeklődéseket

Ecsedy Mihály
Tata-Tóváros címen kérek.

Egy jókarban levő, kétkerekű

hintó eladó.

Megtekinthető Vörösmarty-u. 45 sz. a.

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél

Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

Palicson kiadó

nyárra 2 butorvott szoba, külön külön, a Nagy Ferenc-villában. (Földművelés kola mellett.)

Műtermemben

a legjobb kivitelben készítek: reprodukciót, nagyításokat, kisebbítéseket, másolatokat, diaposítiveket, retusálást és amatőr felvételek kidolgozását jutányosan.

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

CSAK

magyar intézménynél biztosítsunk.

A Gazdák

Biztosító szövetsége

biztosít

tűz és jégkár ellen valamint az ember életére. Népbiztosítást köt orvosi vizsgálat nélkül. Képviselő **Szabadka II. Wesselényi utca 140 szám.**

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLESCH-féle eredeti törv. védett „**SKABOFORM — BARNASZIR.**”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccsés dr. Flesch-félet kérjünk. Probatégely 2-30 korona, nagy tégely 4 K, családi adag 11 korona. Szabadka és vidéke részére főraktár: **DECSY GYULA** „Szent Terézia” városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.) Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosrói érk.	8:57
Cservendka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:33
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Izléses és olcsó üzleti levélpapírok és borítékok a

Szent Antal nyomdában

szerezhetők be.